

“六个一”工作举措助力经济发展有序恢复

章剑

嘉兴在“外防输入、内防反弹”基础上，加速恢复生产生活秩序，多措并举、六位一体，有序推动经济发展步入正轨

疫情发生以来，嘉兴市深入贯彻党中央和国务院关于“统筹推进疫情防控和经济社会发展工作”的决策部署，坚决落实省委、省政府“两手都要硬，两战都要赢”指示要求，在“外防输入、内防反弹”基础上，加速恢复生产生活秩序，多措并举、六位一体，有序推动嘉兴经济发展步入正轨。

健全“一套机制”压实责任

全省统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议召开后，2月25日，嘉兴市第一时间调整组织领导体系，成立以书记、市长为总指挥的疫情防控和复工复产总指挥部，设立疫情防控、复工复产两大专班。2月27日，又在市级层面组建了10个政策兑现服务小组，各县（市、区）也相应成立政策兑现服务小组。市级10个小组包干市本级76家产值5亿元以上企业；市本级各区聚焦产值5亿元以下的规模以上企业；各县（市）负责属地企业，分层分级做好政策兑现服务。3月10日，又成立由发改、经信、税务、人力社保等部门牵头的7个政策兑现工作小组，抓好需要集中兑现的防疫物资生产设备奖励资金、包车包列包机费用等10个方面具体政策。4月以来，针对国外疫情蔓延的态势，因时因势调整工作重心，及时制订出台《关于做好当前稳企业防风险的意见》，围绕“保企业、防风险、调结构、快转型”，提出了9项针对性举措。同时，组建稳企业服务和矛盾纠纷调解、拓国内外市场、创新性政策和举措研究三大工作专班。

创新“一项指数”精准指导

嘉兴市在省内率先发布复工复产综合指数，建立复工复产监测体系，在兼顾科学性、快捷性和可获得性的前提下，通过对电力使用量、通讯用户量、车流量的实时监测和每日更新，客观反映全市生产、人流、物流的变化情况，精准推动复工复产，在全市各地形成比学赶超良好氛围。嘉兴市复工复产综合指数获省内主流媒体宣传。以企业的用电负荷为主推测企业的产能恢复情况，选取一批用电基数靠前的重点企业每日进行监测，对用电量恢复50%以下的重点用能企业进行逐一走访服务，听取企业在复产过程中遇到的困难及诉求并分析原因，及时协调帮助企业恢复产能。

与中电科合作，利用全国大数据，绘制形成细化到县（市、区）一级的“全国三色招工图”，供各地和企业掌握招工目的地疫情风险情况。对用工来源相对安全地和集中地，做实做细专班包干、专人驻点、专项对接。开展“点对点”接返招聘，鼓励企业包车接返外地职工，包车费政府承担2/3，企业承担部分可以在税前列支。挖掘本地资源缓解企业“用工缺口”。为让有劳动能力的人更多参与到复工大潮当中，切实缓解符合条件的复工企业用工困难，嘉兴市开发企业复工招聘平台，力求为本地缺工企业寻找劳动力、为赋闲在家人提供就业岗位、引导本地企业间共享劳动力，该做法得到省人社厅推广。同时，举办“嘉兴万家企业百万岗位网络招聘节”，开展线上招聘。

兑现“一批政策”纾困企业

嘉兴市先后出台《关于应对疫情支持企业稳定健康发展的意见》《关于应对疫情支持小微企业（个体工商户）稳定健康发展的意见》《关于应对疫情支持帮扶文化和旅游企业共渡难关的十二条措施》等共24类、近150条政策，另有20多个市级部门落实或兑现阶段性税收减免、延期缴纳或减免社保费、水电气价格优惠、失业保险费返还、融资担保补助等减税降费减租减息政策，让企业应享尽享，做到政策全落地、企业全覆盖、效应全发挥。

在前期政策集中兑现的基础上，结合“三服务”活动，利用一周时间（3月16日-20日）开展政策集中兑现周活动。嘉兴市委书记张兵、市长毛宏芳带头赴先进制造业、服务业企业开展政策集中兑现活动，将一张张真金白银的“大支票”送到企业负责人手中，带动全市形成兑现政策的热潮。3月16日，在全市启动惠企政策落地大竞赛活动，列出三大类15项惠企政策兑现清单，对各县（市、区）、嘉兴经济技术开发区、嘉兴港区9个主体每天逐项通报进度，营造争分夺秒加快政策兑现的氛围。至4月底，各项惠企政策可兑现资金160.1亿元，已兑现74.6%，居全省前列。

贯通“一根链条”强化协同

着力从两个方面破解“产业链联动难”问题。一方面，推进龙头骨干的配套企业开复工。重点围绕产值10亿元以上制造业企业和疫情防控物资生产企业，主动对接收集配套企业在复工复产中存在的主要问题，对配套企业按市内、市外进行分类，精准、有力推动上下游配套企业复工复产，通过“以大促链、以链促产”，实现企业尽早达产。

另一方面，推进小微企业尽快复工复产。加强对省级小微企业园的复工指导，在“96871”企业服务平台开设小微企业用工需求服务线上专栏，通过“96871”平台每天定向投放2万只口罩、100支额温枪等。同时，简化小微企业复工流程，做好主动服务，建立小微企业和小微园联动复工机制。

选派“一支队伍”驻企服务

建立机关干部驻企服务机制，向规上企业派出6200多名驻企服务员，按职能组建分队，做好政策宣传，指导企业加强疫情防控，服务企业平稳复工复产，尽最大努力解除困扰企业复工复产的“拦路虎”，全市驻企服务员累计帮助企业解决具体问题8000多个。3月30日-31日，组织发改、经信等七家涉企部门开展“惠企服务在行动 政策面对面”直播活动，解决企业在线提出的问题130多个。组织银行行长、保险公司经理开展“双百双进”专项活动，并为全市规上企业配备金融指导员，截至4月底，共为5700家次受疫情影响企业投放贷款410亿元；为1170家次因疫情影响无法按时还款的企业办理无还本续贷及延期展期手续，涉及贷款资金59.8亿元。

成立企业复工复产疫情防控健康服务指导员队伍，构建“1+X”企业网格化健康服务体系，在全省率先做到了规上企业全覆盖，开发区、园区网格全覆盖，中小企业健康指导、五小行业巡回指导全覆盖。全市2805名健康指导员累计服务企业34609家次，共发现问题16589个，现场解决14637个，帮助协调解决1952个。此外，组建100支“健康助企别动队”，迅速组织开展疫情调查处置，以拉网巡查的方式“找茬挑刺”，对排查出的管控难度较大、疫情风险较高的企业进行重点服务，织密织牢复工复产防疫网。

打好“一套组合拳”回暖经济

抓投资。抢抓国家大力支持“新基建”及补短板项目建设的政策机遇，第一时间梳理汇总 2020 年及“十四五”期间开工建设的“新基建”及补短板重大项目 280 个，总投资 4691.5 亿元，其中 2020 年计划投资 204.2 亿元，积极对冲新冠疫情对经济的影响。隆重举行全市一季度集中竣工活动，建立重点项目开工复工每日通报制度，一季度全市累计新开工项目 177 个（原计划 164 个），其中 3 个超 50 亿元项目实现开工；新竣工项目 150 个（原计划 117 个），其中 3 个超 20 亿元项目竣工投产，跑出开竣工“嘉”速度。开展“立功竞赛”，完善“红旗“”蜗牛”项目评选办法，聘请项目攻坚推进监督员，加快项目落地速度。制定嘉兴市重点建设项目复工情况表，明确标注各项目节点，精准掌握项目困难信息，逐个解决难点堵点。

促消费。筹办以云上消费、品质消费、满意消费活动为主题的嘉品汇——嘉兴云购物节。通过“市领导帮您找好货”“百名网红主播线下探班”“百名大咖云逛嘉兴”“各县（市、区）市领导直播带货大 PK”等主题活动，努力实现实物消费和服务消费的强势回补。同时，制定了《嘉兴市云购物节消费券发放方案》，开展了全城热购、美食嘉兴、禾城印象、健康嘉兴、品味书香、智慧生活、汽车嗨购七大行动，共计分 6 轮发放 2 亿元消费券，鼓励市民购物消费和旅游出行。通过购物节活动，上万家商户主动让利促销，线上线下齐互动，政府和企业同发力，全力助推嘉兴经济复苏。